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XXIV. évfolyam. 157. szám. Szombat 1892. Augusztus 13.
Elöfisetési árak

helyben, vagy poétán küldve: 
Egész évrs . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 * — >
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy 11 óra ... 1 » — »

Egyes ssám 4 kr.

Alap szellemi részét Illető minden köz- 
emeny a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. ez.) bérmsntve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. íN'agy-nj-utcza 
1708. az. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

IMLEOJEZLElSr KTAPOKTKINT PENTELS ÉS VASARNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij .
Négy hasábos petit sorérttő kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vetetnek fel Uelyeg 

dij minden külön beigtntásert 30 kr

Hirdetést vagy reclamot maga ban foglaló 
újdonság sora 50 kr

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. iNagy-uj-utcxs 

1701. sx. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A kormánypárt fegyverei.
Debrecsen. au \ 13.

A b.-ujfalui képviselö-válaszlás méltó 
párja volt a nagy-szalontai választásnak. 
Minden megengedett és meg nem enge­
dett eszközöket felhasznált a kormány­
párt, hogy a győzelmet a függetlenségi 
párt kezéből kicsikarja. Fenyegetés, vesz­
tegetés, hivatalos pvesszió, etetés-itatás s 
a függetlenségi választók visszautasítása 
az urnától: mind sorra járták, igy vesz­
tettük el a b.-ujfalui kerületet!

Csakis ilyen fegyverekkel lehetett 
ezt a kerületet elhódítani, A kormány­
párttól az ilyen diadalt nem irigyeljük s 
azt hisszük, hogy maga a kormánypárt 
sem fog nagyon dicsekedni e diadallal.

Midőn a b.-ujfalui vereség hire Deb- 
reczenbe érkezett, mindjárt sejtettük, hogy 
nagy visszaélésnek kellett történni. Sej­
telmünk nem is csalt: a »Nagyvá­
radi Hírlap« egész csomó adatot, 1 
tényeket sorol fel, melyek azt bizonyít­
ják, hogy a nagyszalontai téli választást 
ismételték meg B.-Ujfaluban !

*

A »Nagyváradi Hírlap« közleménye 
igy hangzik :

A berettyó-ujfalusi kerület választó-pol­
gárainak névjegyzékét a függetlenségi párt a 
megyétől a legnagyobb utánjárással sem tudta 
megkapni. Azért, hogy a bizalmi férfiaknak ne 
lehessen egy hiteles jegyzék a kezüsben, mely- 
tyel a visszaéléseket ellenőrizhessék. Ennek a 
névjegyzéknek a hiteles másolatát bárki jogo­
sítva van megszerezni, az a tény tehát, hogy 
a kimutatás nem adatott ki, már magában is 
a legnagyobb hivatalos erőszak.

A kormánypárt hivatalos és kuszi-pajtás 
kortesei heteken keresztül elárasztották a sze­
rencsétlen kerületet. Míg a függetlenségi sza­
vazókra semmiféle presszió Pappszász részéről 
nem gyakoroltatott, addig különböző helyi ér­
dekek bevonásával egész községek — mint 
M.-Sas is — kényszerítve lettek arra, hogy a 
kormánypárt részére álljanak. — Az említett 
községnek például egyenesen tudtára lett adva, 
hogy kavicsos gátjukat — melyért oly sokat 
instancziáztak — sohasem fogják megkapni, ha 
függetlenségi pártiak maradnak ; a hol ily ér­
dekek nem léteztek, ott előtérbe lépett a sze­
mélyes nyomás. Csökmö községének majdnem 
valamennyi szavazója kormánypárti volt, hogy 
ki vette őket reá, az elképzelhető. — Voltak 
választók, kik — legalább negative — szembe 
mertek szállani a »hatalmas« akarattal; azok 
korán reggel, vagy a választás előtti estén ki­
mentek — nemcsak a faluból — de még a 
község határából is s idegen falu határainak 
földén elbújva töltötték el a napot, csakhogy 
el ne fogdossák őket a kormánypárt részére.

B.-Ujfaluban a kormánypárti jelölt test­
vére : a főszolgabíró hivatalosan korteskedett 
fivére érdekében. — Fölhivatta a polgárokat s 
kérést, fenyegetést, Ígéretet egyformán alkal­
mazott, csakhogy párfhiveket szerezzen a Szu- 
nyogh jelöltségének. Ha állításunkban valaki 
kétkednék, neveket fogunk mondani, kik iga­
zolni fogják a most leirottakat.

No de ezek még csak annak illusztrálá­
sára lettek felhozva, hogy miként kaphatott 
Szunyogh 717 szavazatot is. Nem lenne azon­
ban tökéletes a kép, ha nem beszélnénk arról, 
hogy mit müveit a sok privát Szunyogh-kortes 
a vidéken. A választás alatt nyíltan beszélték, 
hogy a legszemérmetlenebb vesztegetések men­
tek végbe. Vannak, akik 20, 30, sőt 40 ezer 
forintnyi választási költségről is beszélnek. Egy 
forrás pláne 65 ezer írtról szól!

Szunyogh Loránd, a főszolgabíró, nem­
csak hogy hivatalosan kapaczitált, hanem 
egyébként is erőszakoskodott. — Diós Ferencz 
urat, pártunk egyik nagyváradi férfiát, a ki a 
választás előtt való napon Újfaluban tartózko­

dott, azzal akarta megijeszteni s a »korteske- 
dés«-töl visszatartani, hogy szintén magához 
czi$lta ; Madas János nagyszalontai polgárt 
pecug, a ki anyósa látogatására odautazott, 
azfin ürügy alatt, hogy zavargásokat csinál, 
9-ikén este arra utasította, hogy rögtön hagyja 
el a várost 1 Madasnak azonban kellően tisztá­
zott fogalmai voltak a szolgabirói hatáskörről, 
a személyes szabadságról és szépen B.-Ujfalu­
ban maradt a választás utánig, a megígért 
»elsuppolás« pedig elmaradt.

Hogy a kormánypárti községeken keresz­
tül vonuló függetlenségi párti válaszlók terro­
rizálva lettek, azt talán felesleges is mondani. 
Csak egy esetet hozunk fel: M.-Peterden két 
szekér p.-tholdi függetlenségi választót a faluból 
kiverlek.

Mindezen vesztegetések, erőszak és kény­
szer csak 717 szavazatot hozott össze a kor­
mánypárnak, ezzel szemben pedig Pappszász 
párti választó 751 volt a választás színhelyén 
jelen. Hogy ez a 751 szavazat miként olvadt le 
686-ra, csak azt tudhatja, a ki már valaha hal­
lott választási viszszaélésekről.

Heckenast György függetlenségi képviselő, 
a második szavazatszedő bizottság bizalmi fér­
fi a egész Ívre terjedő feljegyzéseket tett azok­
ról, a hallatlan dolgokról, melyek a fabódéban 
történtek!

Tudvalevőleg a választók névjegyzékében 
a szavazók életkor az elöljárók bemondása 
alapján töltetik ki, mely legtöbbször csak hoz­
závetőleges. A mig a kormánypárti szavazók­
tól soha nem kérdezték életkorukat, addig a 
függetlenségi szavazók el lettek utasítva, ha 
saját helyes bemondásuk, s a névjegyzék adata 
között csak két év különbség volt is. Hiába 
kívánták a szavazók, hogy igazolják a jelen 
elöljárók személyazonosságukat !

Jegyző és biró nem ismertek senkit és 
semmit, csak a hivatalos presszió tiltó pa­
rancsát !

Heckenast képviselő mellett ült egy kor­
mánypárti bizalmi férfiú, kinek kezében persze 
volt névjegyzék, melyet Heckenast megkapni 
sehogy sem tudott a választás tartamára sem. 
Belepillantott tehát a szomszédja névjegyzékébe, 
s ott többször felfedezte, hogy a kormány • 
párti szavazók más nevet mondanak be, mint 
a mi a jegyzékben van, de azért szavazatuk 
elfogadtatott. Ha tiltakozott ellene, akkor a sza­
vazó hirtelen kijavította nevét, s azért nem 
volt baj, leszavazott szépen. így csak egy esetet 
hozva fel, Pánti János helyett leszavazott 
Pánti László minden akadály nélkül ! Utóbb a 
bizalmi férfiú összecsapta a keze közölt volt 
névjegyzéket, s hogy Ileckeuast bele ne néz­
hessen, odaadta az elnök Torma Lajosnak. — 
Heckenast most az elnök háta mögé állva, an­
nak névjegyzékéből iparkodott a szavazást 
ellenőrizni, de Torma megtiltotta ezt azzal a 
kijelentéssel, hogy »nem szereti, ha a háta möge 
állanak.»

Különösen a végső pillanatban, midőn ki­
derült, hogy a Pappszász-pártnak várakozás 
ellenére csak mintegy 50 főnyi többsége van, 
ment borzasztó módon e komédia.Böszörmény­
ből, e tiszta független érzelmű községből, mely 
94 szavazatot adott a függetlenségi pártnak, 
egész csapat, mintegy 30—40 ember lett vissza­
utasítva életkor miatt.

Tudták ugyanis, hogy ez az utólsó község, 
mely szavaz, s melynek ha szavazatait elfogad­
ták volna, a Pappszász-párt lett volnna több­
ségben.

Mint egy mérvadó kormánypárti férfiú déli 
1 órakor elég vigyázatlanul mondá : »azt hittem, 
200 főnyi többségük is van, s csak most de­
rült ki, hogy alig van 60 emberrel többjük. De 
már azt legyűrjük !«

Hogy ezt a »legyűrést« hogyan értette, 
azt megmagyarázzák a bekövetkezettek.

Volt olyan, a ki egy betű miatt lelt vissza­
utasítva. Több is volt ugyan ilyen, de csak hár­
mat említünk. K. Kiss Lajos víncsodi polgár­

nak apját is K. Kiss Jánosnak hívták. Ö K. Kiss j 
Lajosnak mondta nevét, de a jegyzékben csak j 
Kiss Lajos volt hévévé. Elutasittatott. Igy járt j 
egy másik is, kinek neve előbetüje Z. volt, de j 
Zs.-nek lett beírva a névjegyzékbe. Korl.élyi ; 
berettyó-ujfalusi mérnököt sem bocsátották ; 
szavazásra, mert Korbulyinak volt a névjegy­
zékbe írva. Az ilyeneknél aztán nem használt ! 
semmiféle személyazonosság-igazolás 1

Ki tudja, hány volt a 717 között, a ki j 
mint Kádár András b.-ujfalui kalapos is — 
hallomásunk szerint — jogtalanul szavazott !

A borsi biróról szintén az a hir, hogy 
daczára annak, hogy már Biharon ez évben 
szavazatát gyakorolta, most újra leszavazott 
B.-Ujfaluban is !

Ilyen, s ehez hasonló visszaélések adták 
oda a győzelmet Szunyoghnak, mely győzelem 
azonban még nagyon is kérdéses ! Nem hiába 
mondották a kormánypárt korifeusai, hogy a si­
ker váratlan, de ne is örüljenek még rajta 1

BELFÖLD.
A b. uj falni kép viselő-választás

eredmenye általános meglepetést keltett. A b. 
újfalui kerületet eddig a függetlenségi és 48-as 
párt bevehetetlen várának tartottak, hol a kor­
mánypárt több czikluson át meg se mert mocz- 
czani. Most azonban, ezt a kerületei elhódítot­
ta a kormánypárti Szunyogh Szabolcs — 
igaz, hogy nagy áldozatok s óriási erőfeszítés 
árán. Szunyogh Szabolcs 717, Pappszász Károly, 
a függetlenségi és 48-as part jelöltje pedig 686 
szavazatot kapott. Mi csütörtökön reggel—eleg 
hiteles forrásból — értesültünk a választás ily 
kimeneteléről, de annyira hihetetlennek látszott 
előttünk ezen eredmény, hogy nem mertünk a 
hírnek föltél len hitelt adni.

Botrányos képviselőválasztás. A 
tápéi kép viselő választást megszakították, mert 
a jelölteknek nein volt igazolványuk ! Kazal! 
plébános bírt ugyan igazolvány nyal de ő vissza 
lépett. Az elkeseredés a választók között óriási 
a botrányos igazságtalansag miatt.

Az uj pénz. Budapest, aug. 11. A hi­
vatalos lap közli a legfelsőbb szentesitést nyert 
valuta törvényeket. Egyszersmind közöl két 
pénzügyminiszteri rendeletet, melyek szerint a 
valutatörvények azonnal életbe lépnek, vagyis 
mától fogva már kötelezőleg a koronaérték jő 
számításba, A másik rendelet megállapítja az 
arany verelési diját.

Gróf Szapáry Gyula miniszterelnök 
több heti tartózkodásra Ostendébe utazott és a 
miniszterelnöki és belügyminiszteri tarczák ve­
zetésével Wekerlti Sándor pénzügyminisztert 
bízta meg.

KÜLFÖLD.
A kolera. Nisui-Novgorodban csütörtök 

óta a kolera tetemesen terjedt s most tíz bete- 
gedésre hat haláleset jut. E mellett még foly­
ton özönlenek Novgorodba a munkások, aki­
ket a Volga-parti városokban a kolera a ke­
nyerüktől! megfosztott. Ennek következtében a 
lakások úgy túl vannak zsúfolva, hogy még az 
utczán is alusznak emberek. Baranov kormány­
zó e miatt korlátozni akarja a munkások be­
vándorlását. A harkovi kormányzó, kinek a te­
rületén a járvány színién pusziit, a kormány­
tól sürgősen orvosokat és dezinfiuziáló szereket 
kert. A kievi metropolita késznek nyilatkozott 
arra, hogy egyházmegyéjében nehány papnevelő 
intézetet kórháznak változtat át. r-gy statiszti­
kai kimutatás szerint Oroszországban naponta 
ezerszáz ötven ember hal meg kolerában.

Betiltott szoczialista gyűlés. Mécs­
ből jelentik, hogy a szocziál-demokrala párt 
részéről szabad ég alatt tervezett gyűlési, a 
rendőrség betiltotta. Ezen a gyűlésen a keresz­
tyén szocziálistákkal akartak eszmecserét foly­
tatni a szocziális reform-tervekről, hogy igy 
alkalmat nyújtsanak a munkások fóruma előtt 
a keresztyén szocziálts czélok megvilágítására. 
Ebből a czélból most holnapra hirdettek újabb 
gyűlést, melyet Döblingben egy nagyobb he­
lyiségben fognak megtartani.

A Saliabnry-kormány bukása. 
London, aug. 12. A ház a Salisbury kabinet el­
len beadóit bizalmatlansági indítványt 350 sza­
vazattal 310 ellenében elfogadta, mire a ház 
üléseit csütörtökig elnapolta.

Zsidó üldözés Oroszországban. 
Pétervárról jelentik, hogy a külföldről beván­
dorolt összes zsidókat, kik Oroszországban akar­
nak letelepedni, szigorú vizsgálat alá vonják 
abból a czélból, vájjon érdemesek-e arra, hogy 
Oroszországban üzletel folytassanak, Hirsch bá­

ró meghatalmazottja jelenleg Kisenevben időzik, 
bonnet 300 zsidó családot fog kite epiteni. A 
meghatalmazott azután Pétervárra megy, hogy 
szervezze az ottani kivándorlási irodát" mely­
re nézve a kormány már engedélyt is adót:.

A h.-nánási ref. egyház állapotáról.
(Levél a »Debreczen« f. szerkesztőjéhez.)

H -Nanas, aug. 11.
T. szerkesztő ur!

Általam mélyen tisztelt lapjában folyó 
hó 8-ikán Benkő Lajos lelkész aláírással egy 
czikk jelent meg, mely az általam beküldött 
3-ikán megjelent czikk miatt nekem hadat 
üzen ; lovagias kötelességem arra válaszolni, s 
kérem szives tisztelettel t. szerkesztő urat, 
hogy azt egész terjedelmében közzé tenni mél- 
tóztassék.

Az említett lelkész urat »esküszöm« gon­
dolatban sem soroltam azok közzé, kik a h.- 
nánási ref. egyház megkárosításának okozói 
kissebb-nagyobb mértékben valának, de 
a lelkész ur által irt czikk reám nézve ledo- 
rongolólag hat és talán a ki könnyedén veszi 
a sorokat: valótlannak is képzelheti az általam 
irt czikket.

Mélyen tisztelt olvasó közönség 1 Minden, 
a mit olvasni méltóztattak az aug. 3-án meg­
jelent »Debreczen« czimü lap hasábjain a 
h.-nánási ref. egyház állapotáról, megczáfolha- 
tatlan igazság, sőt még sokkal több: melyért 
nemcsak erkölcsi reputátiómmal, de életemmel 
is jót állok.

Én egy ködmönt varrtam, a ki nem a', 
ne vegye magára, én a múlt időkből beszél­
tem, a mint az a bonyodalmas állapot tartott 
évrői-évre, most, midőn kihiva vagyok s fel­
gondolom az esetet, bármennyire mossa Pilá- 
tus-ként kezét a t. lelkész ur : most van egy 
kis okom gyengén hibáztatni eljárását, mert 
nem sokára ide hozatala után a lelkész ur jól 
látta, hogy egyházunknál pusztító elem dúl, — 
mért nem kiáltott tüzet? ez elvitázhatatlau.

Ezt egyszerű felfogásom szerint hibának 
tartom. Én nem a harag ostorával szálltam 
síkra ezen ügyben, hanem tisztán a nánási egy­
ház érdeke, annak minden nemes és szüksé­
ges tagjainak, u. m.: tanítóink, tanáraink álla­
potának biztos rendbe hozatala és hosszú időre 
biztonságba helyezése végett.

Nem vontam soha s nem vonom kétségbe 
lelkész urnák általa elsorolt fényes múltját, 
melyeknek kutaiására, mire lelkész ur utasít, 
annyival inkább vallatására sem Hadadra, sem 
Szilágy-Szolnokra nem megyek, különben val­
latni a pandur-comisarius szokott, méltóztas- 
sék megbocsátani azonban még is. ha vájkál­
juk a dolgot.

Az 1891-ik évben a lelkész urak kezei­
hez befolyt ha rang-be vétel rőli számadást, mi­
nek 1892. év márczius első;én be kellett volna 
adatni, még nem láttam, ez »nem hűtlenség,« de 
nem rend.

Az 1889. évről D. Szabó Imre algondnok 
számadását még nem láttuk, már törvényes 
erőltetéssel is fenyegettük. A jelenlegi algond- 
noknak pedig, a midőn ez év márczius 25 én 
választás alá esett, nem volt beadva szám­
adása, mely miatt — felszólalásomra — inig 
be nem adja azt, választása elnapoltatok

Most a templom-rács előállítása van sző­
nyegen, több éveken keresztül adakoztak rá 
és összesen 1500 frt van már, de 4000 frtba 
kerül. Most a szép jövedelmű, de eladósodóit 
egyházi péntárból adjunk ki fényűzésre 2500 
frtot, hát annak évi kamata, annak rendben 
tartási költsége hol van ? Gazdálkodás ez?

Feleljen meg lelkész ur ezekre és az 
ezekhez hasonló tényekre, azért kár volt cse­
kély felfogásom szerint az általa beküldött czikk- 
nek napvilágot látni, mivel arra egy hajszálnyira 
sem volt ki híva. S talán a czikkem alakja 
ellen is lehet kifogása ? A kinek lova nincs, 
gyalog mehet Pestre, ha két tehenem \an,
nem szánthatok 6 ökrön.

Tisztelettel maradtam
Udvarhelyi József

presbyter.



Határidő-naptár.
Ang 15. Az építő iparosok faáru beszerzési 

szövetkezeiének alakuló közgyűlése.
Ang 21 Az iparos ifjúság önképző egyletének 

közgyűlése.
Ang. 23. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Ang 24 Az lbt8—49-ki honvédegylet tánczvi- 

galma a Margit-fürdőben.
Ang 27 A csizmadia iparos ifijuság beteese- 

gélvező egyletének tánczvígalma a Margit-fürdőben.
Szept. 11. A munkás-dalegylet zászló-felavatási 

ünnepélye.

Újdonságok.
* Egyházmegyei közgyűlés. A

debreczeni ev. ref. egyházmegye tegnap 
Dávidházy János esperes és Bernáth István 
gondnok elnöklete alatt — közgyűlést tartott 
a debreczeni egyház gyiiléstermében. z espe 
rés, kinek imája a haldokló hattyú éneke íez 
hasonlított, előterjesztette jelentését az egyhaz- 
látogatásokról, az egyhazak anyagi es szellemi 
ügyeinek állásáról. A közgyűlés végen pedig a 
tisztikar 10 éves mandátuma lejárván 
leköszönt s Dávidházy felolvasta jelentését 13 
évig (szerencsétlen szám !) tartott esperest 
működéséről. Sok érdekes adata volt e jelen­
téinek. de kel legnevezetesebb fényéről, az
esztári és bárándi lelkész-választásoknál kö­
vetett eljárás ról nem emlékezett meg. Midőn 
az esperes a közgyűlést bezárta, könnybe bo­
rultak a szemek, mert mindenki tudta, hogy a 
bölcs és igazságos egyházkormányzónak ez 
volt utolsó esperesi ténykedése. I.ászló Jánost 
görcsös zokogás fogta el, s csak azon bizta­
tással tudták megvigasztalni, hogy hazautaz- 
tában bandérium fogja őt várni - B á r á n- 
d o n s fehér ruhás leánykák virágot 
szórnak útjára. — Dávidházy 
espere- meg egv lemondó, bucsu-pülantást \ el­
ve az elnöki székre, mely az Ő testének súlya 
alatt nem fog többé görnyedni, elsiettek a köz­
gyűlés tagjai a bankettre illetve bucsu-lako- 
mára. Itt is mindenkinek folyt az orra vére s 
hiába húzta a czigány a »Ne menj el, maradj 
itt« nótát: Dávidházy és László János nem 
tudlak fiilmelegedni. De nem ecseteljük tovább 
e szomorú jeleneteket, mert még mi is eltalál­
nánk érzékenvedni, hanem egyszerűen tudat­
juk, hogy az egyházmegyei tiszti ál­
lásokra» szavazatokat nov. 30-áig 
kell beadni.

* Méltó elkeseredés uralkodik az ál­
lam igazságszolgáltatási közegeinek körében, a 
miatt, hogy az állami tiszviselők fizetésének 
felemeléséről szóló törvény reájuk vonatkozó 
rendelkezései még mindig nincsenek végre­
hajtva. Az államnak a többi közszolgálati ágak­
ban alkalmazott tisztviselői ez év augusztus 
1-ével megkapták a felemelés következtében 
őket illető különbözet aránylagos részletét, a 
mivel szemben valóban érthetetlen, hogy a bí­
rósági tisztviselők többletének utalványozásá­
val az igazságügyi kormány még mindig kése- 
delmeskedik. Ha valahol, úgy az igazságszol­
gáltatás terén, épen égető volt már a szükség, 
hogy a tisztviselői lizetések emeltessenek és 
most, midőn a törvényhozás is hozzájárult e
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nagy szükség kielégítéséhez, Szilágyi Dezső ur 
minisztériumának kényelmeskedése, hogy ne 
mondjuk hanyagsága, a régi súlyos helyzetet 
még a bizonytalanság nehézségevet telezi a 
tisztviselők irányában. Vájjon elég-e ez eljárás 
megértheteséhez az a körülmény, hogy a kép­
viselőválasztások lezajlottak, s a beamier vo- 
tumokra újabb 5 évig nincsen szükség . .

* Kovács Sándor temetese nagy 
részvét mellett, fényes közönség jelenlétében 
folyt le a boldogultnak nagy-uj-utezai házáná.. 
Ott láttuk a főispán, polgármester és alispán­
nal élén az egész városi tisztikart, a királyi 
törvényszék és járásbíróság tagjait, az ügyvédi 
kamarát és a főiskola tanári karát teljes szám­
mal. A gyászertariást a dalárda kezdte meg. 
előadván Tordav Gábor .Lelkünk borítja néma 
fátjyolod« ez. megható gyászdalat. Majd ni. Né­
meth y Lajos lelkész mondott imát a boldogult 
koporsója felett, méltatva őt ezúttal, mint csa­
ládjának hü fejét, s a város tisztviselőjét. A ház­
nál való gyászszertartást ugyancsak a városi 
dalárda fejezte be Lind Paintnernek »A zord 
halál fuvallatára« ez. gyászdalával. Azután 
megindult a menet, elől a koszorús kocsi, rajta 
számtalan koszorú, mint »Debreczen városa hü 
tisztviselőjének.« »Az ügyvédi kamara volt el­
nökének.« Ifj. Boczkó Sámuel szeretett apósá­
sának, stb. utána á koporsó, mely mögött ha­
ladtak a megboldogult három fia : Sándor, Kál­
mán és József és veje Boczkó Sámuel, továbbá 
a városi és megyei tisztviselők, végül a hosszú 
kcosisor. A halottat a czegléd-utczai temető­
ben helyezték örök nyugalomra.

* A debr. jótékony nőegylet 1892. 
évi aug. hó lö kén hétfőn d. u. 5 órakot az 
árvaházi ülésteremben választmányi gyűlést 
tart. Tárgy : A tanítónői pályázat ügyében 
döntés s folyó ügyek.

* A Debreczeni dalegylet« f. é. 
aug. 1—19. napjain megtartandó országos da- 
lárünnepély előtt folyó hó 13-án, este 8 óra­
kor a debreczeni kereskedő ifjak egylete he­
lyiségében főpróbát tart, melyre az érdeklődők 
szívesen láttatnak. Előadatnak : 1. Ébresztő (Ver­
senydarab) Poldinitól. 2. »Tied vagyok« (Ver­
senydarab) Riegertől. 3. «Király hymnusok« zon­
gora kísérettel. (Jeligék : Egyszerűség, Szikla­
róna. A magyar nemzethez.) 4. Rajnai bordal, 
Liszt Ferencztől. zongora kísérettel. Debreczen, 
1892. aug. 11. Az elnökség.

* Az nj italmórési törvény. Most 
jelent meg, Lampel (W odianer) könyvkeres­
kedésben az e napokban hirdetett Uj Italmé­
rési Törvény (1892 : XV. t. ez.) a törvény 
szövegével s terjedelmes magyarázattal. (Ára 
40 kr.) Gyakorlati hasznosságát különösen ki­
emeli az, hogy az előbbi jövedéki törvények­
től tett eltéréseket közli. A tájékozást nem 
kevéssé emelendi az is, hogy a »Előismeretek­
ben« ezen jövedéki reform ezélját, feladatait, 
előnyeit s kifogásait, ezeknek megczáfolásá- 
val is — úgy az előbbi törvényhozásokkal 
szemben létesített újításokat s módosításo­
kat bőven megismerteti. — Tüzetesen foglal­
kozik a kizárólagos italmérési jogosultság ter­
mészetének s irányszabályainak fejtegetésével. 
És a fontos kérdéseknél felhasználta a parla­

mentben s bizottságaiban felmerült vitákat s 
különböző véleménynyilvánulásokat is.

* In hoc signo vinces. A nápolyi 
csonka lábú lazaroni lovon koldul, a párisi a 
félkrajczárnak megfelelő pénzeket nem bocsá- 
tolta többé vissza a forgalomba, és a debre 
czeni koldushad mind a kettőn túl tett elet 
mességre nézve. Sok ház falán vörös krétával 
egy kört, ismét másikon egy keresztet, néme­
lyiken meg a kört is és a körben a keresztet 
is felrajzolva látjuk. — Ez a titkos jel koldus 
diplomatikai jel, amely az jelenti, hogy szerdán, 
vagy szombaton vagy mindkét napon a meg- 
vereskrélázott házban karjezárt osztogatnak. 
Mondja aztán valaki, hogy a debreczeni kol­
dusnak nincs esze.

* Csodás szőllőtőke van a helybeli 
tűzoltó laktanyában. — A szőllőtőke 1/ méter 
hosszúságban nyúlik végig a ház falán, és 20 
év óta ez évben a legnagyobb termékenységet 
mutatja. Nagyjában számlálva, több mint oOÜ 
szőllőfürt csüng indáin, — némely izén három 
gerezd is, ami ritkaság a szőiiőnél. — A 
szőllő szemek érett állapotban ezukorédesek.
A szőllő minden évben folyvást nagyobb és 
nagyobb indákat hajt és ive az egész udvart 
hosszában béfutja.

Iskolai értesítés. A debreczeni ev. 
ref. egyház felsőbb leányiskolájával kapcsola­
tos négy oszályu elemi iskolája a presb. köz­
gyűlés 192. számú határozata következtében a 
reánk jövő iskolai évtől, tehát szeptember hó­
tól négy külön álló osztályra bontatik minde- 
nik osztályt külön tanítónő oktatja, egy-egy 
osztályba 40, legfölebb 50 növendék vétetik tel. 
A női kézimunka, rajz és a német nyelv gyakorla­
tilag, német beszélgetés alapján tanittatik már az 
első osztálytól kezdve. A más felekezethez tar­
tozó növendékek hit és erkölcstan oktatást sa­
ját hitoktatóiktól nyernek, az illető egyház ál­
tal meghatározandó külön díjért. A tandíj az 
elemi iskola mindenik osztályában egész isko­
lai évre 10 frt. Tisztogatási dij 2 írt, felszere­
lési dij 2 frt. Beiratás alkalmával előre fize­
tendő a félévi tandij, a beiratási, tisztogatási 
és felszerelési dij, összesen 10 frt. Beiratás 
eszközölhető augusztus hó 20-tól délelőtt 
10—12-ig, délután 4—6 óráig a czegléd-utczán 
a leánynevelő intézet helyiségében, az igazga­
tói irodában. Bővebb felvilágosítással szívesen 
szolgál a leánynevelő intézet igazgatósága.

¥ Házasságszeriö szent József. Olaszország­
ban Chioggiában történt e mulatságos eset. Szt.-József 
tudvalevőleg a házasság védszentje és Olaszországban 
százezreivel árulgatják apró szobrocskáit, a szent 
József-kultusz kellő ápolására. Egy kisasszony, kinek 
anyja olasz, de apja angol volt, szinte ájtatosan imád­
kozta a novena-t a szent előtt, egész szívvel kérve vá­
gyai teljesítését. De a kilenczedik nap kétely szállta 
meg s felkapva a szobrocskát, kihajította az ablakon. 
A szobrocska egy arra menő úri ember fejére esett( 
megütötte és lelökte kalapját. Az idegen ur felháboro­
dásában felment a nyitott ablak birtokosnéjához, hogy 
panaszt emeljen a szenvedett sérelem miatt. Meglátta 
a sértő felet, beleszeretett — és elvette. A mi a leg­
különösebb a dologban, a házasság igen szerencsésnek 
bizonyult.

Gondolatok.
Irta : Zalai Márk.

Egyén, család, társadalom, állam. Szük- 
keblüség, szeretetlenség ! A te neved egyén. 
Elszigetelten, zord sziklák ormain egyedül állva, 
kőkemény és érzéketlen a szive.

A család legyőzve a szűkkeblű egyéni ön­
zést. más nemesebb sarjakat és érzelmeket bír 
hajtani az összeforrt családi tűzhely zöld me­
zején : de a kizárólagosság jellegéből tnégnem 
bir kibontakozni.

A társadalom az emberiség eszméjének 
magasztosabb pontjára emelkedvén, a vérrokon­
ság szűk helyéből kiemelkedvén a faj, vallás, 
nyelv, nemzetiség, hasonfoglalkozás, gondolko­
zás stb. szerint osztályozva tágabb értelmet 
kölcsönöz az összetartás érzetével a felebaráti 
szeretetnek. — A modern jogállam igazságsze- 
retete minden hü gyermekét egyformán öleli 
szerető anyai kebléhez.

*

A genialitás a természet ritka de ön- 
kénytes adománya. De azért mégis látszik rajta 
talajának és korának félreismerhetlen jellege.

A műveltség különböző fokai zavarják 
leginkább az egyensúlyt és a kívánatos össz- 
hangzatot ember és ember közt. Az általános 
műveltség csak megközelítheti az egyenlőséget. 
Az erős, edzett akarat, a véletlen szerencse, a 
tetterő és a lángész mindig túlsúlyra vergődnek.

*

Az a sok szóbeszéd, melyet nem követmeg- 
terméke.iyitö tett, olyan áldástalan, mint a dúló 
fergeteg, mely nagy zajjal, eső nélkül elvonul.

A tehetség dolgozik a jelennek, a lángész 
teremt a jövőnek. Azért jut annak carriére,
emennek pedig dicsfény-ko-zoru.*

Minden valódi erénynek szilárd gyökere : 
a józan gondolkozás. Törzse az erős megfonto­
lás. Virágja és gyümölcse a helyes cselekedet. 
Koronája a szigorú kitartás. Az erény tehát a 
helyes tudás és szilárd akarat összeforrasztásá- 
ból származó legnemesebb öntvény.

* Magyarország táneztanitói egye­
sületet alakítottak. Alapszabályaikat most hagyta 
jóvá a belügyminiszter. Remélik, hogy igy szö­
vetkezve ők, nem úgy fogják tanítani szép 
Magyarországot tánczolni, ahogy Bécsben 
dudálnak.

* Az országos dalárttnnep alkal­
mával, augusztus hó 19-ik napján — délelőtt 
9 órakor — tartandó jubileumi diszülés és 
díszhangverseny programmja a következő : 1. 
A diszülés : Elnöki megnyitó beszéd ; 2. Váz­
latok az orsz. magyar daláregyesület 25 éves 
történetéből. (Fölolvasás) ; 3. A két napi dal­
versenyekre vonatkozó Ítélete a versenybíró­
ságnak s az ítélet kihirdetésével a versenydijak 
kiosztása : 4. Elnöki záróbeszéd. II. A disz- 
nangverseny : 1. Várady Antal prologjának el- 
szavalása ; 2. »Elvennélek . . .«, férfikar ; szö­
vege Petőfi Sándortól ; zenéjét a jelen ünne­
piességek alkalmára irta: Erkel Ferencz; elő­
adja a budai daláregyesület; 3. »A vízaknai 
hősök«, nagy férfikar, zenekisérettel: szövegét 
és zenéjét a jelen ünnepiességek alkalmára 
szerzetté : Zichy Géza gróf; előadja a magyar 
kir. opera teljes zenekarának közreműködése 
mellett : a budai daláregyesület és a Ganz- 
gyari dalkör tagjai ; 4. »Magyar király-him­
nusz« ; dallamát irta : Erkel Ferencz ; előad­
ják : a budai daláregyesület és a Ganz-gvári 
dalkör tagjai, a magyar kir. opera zenekarának 
közreműködése mellett.

* A miniszter köszöneté. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter: <a Debreczeni 
első takarékpénztár« igazgatóságának, a deb­
reczeni főreáliskola szegénysorsu tanítványai­
nak segélyezésére három év ótafelaiánlott 29 
forintnyi adományáért, elismerő köszönetét 
fejezte ki.

* Dalárdánk kitüntetése. Dalár­
dánkat, városunk ezen méltó büszkeségét újó­
lag kitüntetése érte. Nevezetesen midőn Ráth 
Károly főpolgármester a budapesti Belle Vue 
vendéglő helyiségében üdvözölni fogja az ösz- 
szegyült dalárdákat, a debreczenit tisztelték 
meg azzal, hogy válaszoljon az összes dalár­
dák nevében. É szerint a dal egyletek nevé­
ben dalárdánknak vagy díszeinek1, vagy el­
nöke fog beszélni. Már e körülmény is, az 
elsőségnek ily megtiszteltetéssel biztosított 
önérzete előre a legnagyobb sikert jelenti.

* Sertésorbáncz. A H.-Bagoson tud­
valevőleg kiütött sertésorbáncz miatt a ser­
behozatal Debreczen városába hatóságilag 
betiltatott, ügy de miután ez a veszedelmes 
állati járvány ott megszűnt, a hatóság ezen 
rendeletet aug. 10-én megszüntette.

* Apróságok.
Női szempontból.
Kisasszony (a katonai szemlén) : Ezt a 

mogorva vén kapitányt is jó lenne már nyug­
díjazni.

Nagybácsi : De hisz ez egyike a legde­
rekabb tiszteknek.

Kisasszony : Mindegy ! Ha olyan sokat 
költünk a hadseregre, meg is kívánhatjuk, 
hogy fiatalok és csinosak legyenek a ka'onák.

Az ember nem lesz egyszerre gonosztevővé, 
hiúvá vagy tékozlóvá, ép úgy, mint nem lesz 
egyszerre gazdag, jólelkü vagy [elvilágosodott.

A nenyomások végtelen skálája az, mi az 
embert angyallá vagy ördöggé neveli. Csakhogy 
nehezebb hegynek felfelé haladni, mint sikamlós 
lejtőn a félúton megállani.

*

A ki kételkedni kezd, az teljesen hinni 
nem képes. A ki a tudás almáját megizlelte, 
az már nem dobja egykönnyen el magától.

Némely családban ugyanazon nevelés és 
egyforma viszonyok behatása alatt más és más 
hajlamok és képességek nyilvánulnak. Kel! te­
hát, hogy az emberrel bizonyos hajlamok és képes­
ségek szülessenek és átörököltessenek, melyek 
kedvező esetben kifejlődnek, kedvezőtlen feltéte­
lek mellett pedig elcsenevészednek és meg­
semmisülnek.

*

Sokat, nagyon sokat tesz a nevelés és 
oktatás, sokat, nagyon sokat határoznak a kö­
rülmények és az uralkodó eszmék ; de a tvpikus 
tulajdonságok, melyek mintegy az emberrel 
születnek, mégis itt-ott kiütik szegüket és hal­
ványan bár, de mégis jelzik jelenlétüket. Az 
oroszlán és tigris, ka fogságban születnek is, 
nem tagadhatják meg teljesen természetüket, 
még tizediziglen sem.

*

a legjobb táplálék és dajkálás kell tudva­
lévőié,, a betegnek és a gyermeknek. A legjobb 
nevelés és oktatás az emberiség nevelőinek, a 
gyengébb nemű nőnek. De a nevelőnek nevelt­
nek és jól tápláltnak is kell lenni. Ezt gondol­
ják meg azok, kik a nevelés ügyét igazán elő 
akarják mozdítani!

A művésznő anyja.
Éppen távoztam a színház kapuján, mi­

dőn egy gyöngéd női hang üté meg fülemet, 
melyben egy rég rjem látott kedvenczem, a 
szép kis Sabrette hangjai ismertem föl, ki uta­
zásom óta hírneves operette-énekesnővé nőt­
te ki magát.

— Egy kérésem lesz önhöz, ha meg­
teszi ?

— Oh kérem ?

- - Nem tenné meg azt a kis szívessé­
get, hogy négyezer frankért egy első emeleti 
lakást kibéreljen ?

— Önnek ?
— Nem, a mamának.
— Ha beül kocsimba, mig hazaérünk, 

mindent elbeszélek.
A bájoló teremtés egy kecses mozdulat­

tal ugrott be az inas által fölnyitott kocsiba 
s egy méltóságos kézmozdulattal kibált meg a 
mellette levő helylyel. Leültem. A kocsi ro­
bogni kezdett.

— Tudja, — kezdé Sabrette elbeszélé­
sét — először a Vaudeville színházhoz szer- 
ződlein, azután, hogy a conservatoriumot el­
végeztem, Deslrudos az akkori direktor 6000 
frankot ajánlott garderobbal, vagy a nélkül 
9000 frankot. Szegény voltam, az utóbbit fo­
gadtam el, azt hívén, hogy 3000 fraknál keve­
sebből is kiállítom a ruhatáramat.

Roppant csalódtam. Hiába dolgóztunk a 
mama, a néni és én sokszor hetekig egy ru­
hán, mégis mindig oly idomtalanul állt raj­
tam, hogy a támlásszéki látogatók, ha már csak 
kiléptem a színpadra, nevetni kezdtek. A mel­
lett semmit sem tudtam megtakarítani.

El voltam keseredve.
Hogy legalább a kritikusokat lekötelez­

zem magám iránt, estélyeket adtam, melyekre 
ifjú barátnőim és a szini kritikus újságírók vol­
tak — na meg a mamák, akik azonban sze­
rényen behúzódtak a másik szobába, — 
hogy ne zavarják a fiaialok mulatságát, hiva­
talosak.

Egyedül az én mamán settenkedett foly­
ton körülötte n, folytonos felügyeletet gyako­
rolva felettem.

Ez különösen Claudiust, egy csinos és 
elég gazdag ifjú lapszerkesztőt bosszantott, 
aki csak passióból és nem kenyérkeresésből 
zsurnalistáskodott.

Claudius, ki nekem dühösen kurizálni 
kezdett s kibe én — mi tagadás benne — ha­
mar beleszerettem, kijelentette, hogy a mama 
folytonos silbakolása tűrhetetlen és hogy ő 
külön lakást vesz a mamának.

Sok bajba került, inig tervét végrehaj­
tottuk. A mama sirt, szitkozódott, hálátlannak 
nevezett, de végre is belenyugodott, hogy be­

költözzék egy kis ötödik emeleti lakásba 
Rue de Lamartinen. Én Lafayette utczába köl­
töztem!

Ekkor történt, hogy önnel megismerke 1- 
lem, kinek Claudius felett sok más között az 
előnye volt, hogy vértes kapitány volt és sok­
kal gazdagabb.

Rövid időn jó barátok lettünk és ön 
oly jó volt akkor, hogy a szegény mamának, 
kit a sok emelet ugyancsak kifárasztott, a 
Rue de Provence-on a negyedik emeleten bé­
reltki egy igen szép lakást melyeién rendez­
tem be, mert az ön közbenjárása folytán a fi­
zetésemet 12,000 frankra emelték.

Ekkor önt elhelyezték Tonkingba.
Mit voltam teendő ?
Nem akartam, — hogy a mamám ismét 

nélkülözésekkel küzdjön, elfogadtam hát Ris- 
ler bankár udvarlását, ki kieszközlé, hogy a 
Theatre Frangaishoz szerződtessenek, hol ugyan 
a fizetésem nem emelkedett, amivel azonban 
Risler bankár bőkezűsége mellett nem sokat
törődtem. ...

Ekkor már a mamát a harmadik eme­
letre költöztettem egy 2400 frankos a H 
és 2 cselédet fogadtam neki.

A mama nem tudott hova lenni örö­
mében.

Szegény Risler eközben megbukott és fő­
be lőtte magát . . .

Sokat sírtam, — mig végre egy bő­
kezű muharát, Pontades herczeg megvi­
gasztalt.

Istenem! mily gyöngéd szivü ember 
volt . . . még a mama iránt is oly figyelmes 
volt, hogy na! a Rue de Courcellesen bérelt 
ki neki egy szép másodemeleti lakást, én pe­
dig egy elegáns hotelbe költöztem,

E közben színészi hírnevem is növeke­
dett úgy, hogy nem is nagyon voltam kétség­
be esve, mikor a herczeg hüllen lett hoz­
zám, annál is inkább . . . mert ön itt­
hon van 1

Azután vidáman igy szólt hozzám a kis 
hamis :

— Milyen is az élet. Mondta is a ma­
ma, hogy én mennél magasabbra szál'ok : ő 
annál lejebb száll ! Ugv e édesem ?

Fordította : K. R.
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Tanár : Ha zivatar idején a macska há­

tát visszafelé simogatjuk, mi szökik a sze­
münkbe ?

A T a n u 1 ó : A macska !
* Ifj. Mórica Pál, lapunk volt segéd­

szerkesztője, kinek nevével a »Debreczen« és más 
lapok hasábjain annyiszor találkozott az olvasó- 
közönség, kilépett lapunk szerkesztőségéből. 
Egész sereg apróbb-nagyobb közleménye s hu­
moros karczolata jelent meg lapunkban, részint 
saját, részint álnevek (»Paulus« »Pálfi Mór«, 
— »ca« slb.) alatt s munkái iránt a közön­
ség fokozódó érdeklődést tanúsított. Bírjuk Ígé­
retét arra nézve, hogy dolgozataival ez után 
is felkeresi lapunkat, melytől részint közbejött 
hosszas betegsége, részint azon körülmény 
kénvszeritette elválásra, hogy önkéntes! köte­
lezettségének eleget akar tenni. Addig is, mig 
a debreczeni függgetlenségi és 48-as párt in­
téző bizottsága véglegesen határozna a segéd- 
szerkesztői állás betöltése iránt: Révi Nándor 
ur volt szives a segéd-szerkesztői teendők el­
látására vállalkozni.

* Nagy tűz a Pallagon. Tegnap 
este 8 órakor hirt adtak a Pallagról a gazda­
sági tanintézetbe és a tűzoltó laktanyába, hogy 
egy istálló lángban áll és gyors segélyt kértek. 
Szikszáy Gyula tűzoltó főparancsnok és Békéssy 
gazdasági intézeti tanár két géppel s megfelelő 
őrséggel nyomban a veszedelem színhelyére 
vágtattak. Már ekkor a mintegy 60 öles istálló 
teteje végig égett s a szomszédos épületeket, 
a tejcsarnokot, jégvermet és cselédlakot is ve­
szélyeztették, köröskörül nyaldosták a lángok. 
h.zek megmentését czélozták tehát, a mi óriási 
megfeszítéssel sikerült is derék tűzoltóinknak. 
Ennek daczára a kár jelentékeny, mert a le­
égett helyiség tele volt drága gazdasági gépek­
kel, padlásán pedig mintegy 1200 mm. bük­
könyt s nagymennyiségű müszénát tartottak. 
Különben 30—40,000 forintnyi kárról be­
szélnek. — Tűzoltóink most is künn van­
nak s szüntelen folytatva az 
oltás munkáját, mert a veszély még nem szűnt 
meg teljesen. — Ez alkalomból méltó felhábo­
rodásunk ösztönöz egy körülmények a ren­
dőrfőkapitányság figyelmébe való ajánlásra. 
Ismeretes ugyanis a bérkocsisok azon kötele­
zettsége, hogy a tűzoltó gépek számára a vá­
ros területén belől előfogatot szolgáltassanak 
a felszólításra nyomban, büntetés terhe alatt, 
illő fizetés mellett. Ez a város külterületére 
nem szól s úgy eshetett meg aztán, hogy öt 
bérkocsis, a sorompón kivül menni köte­
lezve nem lévén, ezen, különben embersze- 
retetből is folyó szolgálatot ily szavakkal uta­
sította vissza : »Az istennek sem megyek, ha 
előre ki nem fizetnek.« Ez */j órai késedelmet 
okozott. Jó volna e szolgáltatás kötelezettsé­
gét, a példából okulva, egy kissé a külsősé­
gekre is kiterjeszteni ! Ajánljuk a rendőrfőkapi­
tányságnak ezt — is mételten gondos figyel­
mébe. A humánus bérkocsisok számai : 23, 
26, 27, 19, és 31. Egy másik tűzesetről is 
értesítettek bennünket. Az (öndódon 5 órakor 
kigyuladt Némethy János tanyája. Részletek 
még ismeretlenek.

* Dalestély, A debreczeni kereskedő 
ifjak dalköre aug. hó 20 án, Szent-István ki­
rály napján, a Margit-fürdő dísztermében dal­
estélyt rendez, melyre a meghívók e napokban 
fognak szétküldetni.

* Csomagkifosztás a postán. Már
márczius óta történtek a helybeli postán a 
csomagkezelésnél holmi hiányok, amennyiben 
egy-két csomag eltűnt s nem jöttek a tettes 
nyomára. Az ilyen esetek folyvást ismétlődtek, 
mig végre lépre került a tolvaj egy postako­
csis személyében, a ki manipuláczióit a vasúti 
állomásnál végezte. A vizsgálatot a posta és 
távirdaigazgatóságtól kiküldött Csatáry titkár 
vezeti nagy erélylyel s az orgazdák jkipuhato- 
lása s ennek megtörténte után a kincstárnak 
visszafizetendő kárpótlás behajtása a vizsgálat 
főczélja. Megjegyezzük, hogy a postai kezelő- 
személyzetet ez esetért a közönség részéről 
bizalmatlanság, vagy megrovás nem illetheti.

* A 'Gresham« élelbiztositó-társaság 
eddigelé is ösmeretes couláns eljárása egy 
ujabbi esettel megerősittetett. Nem régiben ol­
vastuk a fővárosi lapokban Bruck Izidor ba­
jai kereskedő szerencsétlen halálál, melyhez 
egy érdekes biztosítási eset fűződik. Az illető 
kereskedő két héttel előbb bebiztosította ma­
gát a »Gresham«-nál s az életbiztosítási köt­
vény ép a temetés napján érkezett 
meg a bajai ügynökséghez. Mivel a dijak fi­
zetve nem voltak s a kötvény átvéve még nem 
lelt, az ügynök a kötvényt vonakodott kiadni, 
az egész eset közlésével a társaságnak vissza­
terjesztette. A társaság azonban a tett ajánla­
tot végérvényesnek nyilvánitoila, daczára an­
nak, hogy a biztosított a kötvény 
kézhez vétele előtt elhalt s a dijak 
fizetve nem voltak, a biztosított 
összeget az örökösöknek kifizetni 
rendelte.

* Az édes bosszú. Beállít ma a kapi­
tánysághoz egy úri forma asszonyság s nyo­
mában egy ránezos képű vén cseléd. Az asz- 
szonyság előadta, hogy cselédje ma reggel 
összepakolt sutnak akart eredni — 
az ő engedelme nélkül. »Mit csináljak most, 
tekintetes kapitány ur? »Bocsássa el önkényt!« 
»H'szen éppen azt akartam.« »Hát akkor mi­
nek jött ide kérdezni ?« »Csak azért, hogy 
szere1 néni, ha megbüntetnék egy kicsit ezt a ... 
A kapitány kijelentette, hogy enyhe kényszer- 
útlevéllel látja el a rakonczátlan cselédet s

haza zsuppolíatja Szatmárra; mire a dühös 
! asszonyság elégülten rebegte : »Csakhogy bosz- 

szut állhattam !« Egy kiutasító kézmozdulat 
mellett tudtára adták, hogy a bosszuérzet édes, 
de gyűlöletes dolog.

* Gyászjelentés. A legmélyebb fájda­
lom lesújtó érzetével tudatjuk felejthetetlen jó 
nőm, áldott emlékű jó anya, szeretett gyer­
mekünk, testvérünk s .rokonunk Megyery Emi­
lia férjezett Kiss Lajosné asszonynak, 
folyó hó 13-án éjjeli fél egy órakor életé­
nek 24-dik, házassága harmadik évében, hosz- 
szas szenvedés után bekövetkezett elhunytál. 
Felejthetetlen kedvesünk porrészei folyó hó 
14-kén délután 5 órakor fognak, Serház-utcza 
1154. számú lakásunkról, az ev református 
egyház szertartása szerint, a czegléd-ut- 
czai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. 
Végtisztességtételére rokonainkat, ösmnrősein- 
ket, általában a n. é. közönséget szomorodott 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1892. Augusztus 
hó 13. Gyászoló férje: Kiss Lajos; Egyetlen 
gyermeke : Ernő; Szülei: Megyery Lajos és neje 
Oláh Mária; Testvérei: Megyery Miklós és neje 
Tamássi Eszter; Megyery Kálmán, Mariska és 
Ilonka. Szülei: Kiss József és neje Papp Juli­
ánná; gyermekei: Kiss Juliska, Seres Gáspárné, 
Eszter és Róza az összes rokonok nevében is.

* Rácz Károly zenekara ma este 
a Hungária-kávéházban. holnap pedig a Bika­
szállodában fogja játszani azon török indulót, 
melyet Szikszav Gyula tűzoltó főparancsnok 
hozott Konstantinápolyból.

* Köszönetnyilvánítás. Magam és , 
gyermekeim neveben ez utón is köszönetét nyíl- I 
vánitok mindazok számára, kik felejthetetlen ! 
emlékű férjem végtisztességtélelén fájdalmun- 1 
kát jelenlétükkel s részvétükkel enyhíteni szí­
vesek voltak. Özv. Kovács Séndorné.

* Ingyen szállás. A közig, hatóság 
által a mai napon 30 egyén lelt letartóztatva.

ludvadászat.« Irta Szívós Béla. — »Magvar- 
tüzoltók Konstantinápolyban Dr. Kovács Denes- 
től. (3 képpel: 1. A Konstantinápotyba ran- 
dult magyar tűzoltók. 2. A gr. Széchenyi Ödön 
számara Konstantinápolyba ajándékul vitt ma 
gyár fogat. 3. A Jildiz-kioszk es Hamidije me­
cset. Konstantinápolyi fényképek után. — »Egy 
éjjel a rablótanyán.« Elbeszélés. — »Uregu-s 
János.« (Arczképpel és képekkel: 1 Les vízi 
vadra. 2. Az országúton. 3. Szénagyüjtés.) — 
»Magyar fürdők: Trencsén-Tepiicz.« (3 képpel : 
1. Trencsén-Tepiicz látképe. 2. A gyógyterem. 
3. A »Sina«-ház és a »Három-szív«-ház.) — 
»Párisi divatlevél.« (Divatképekkel.) —- Iroda­
lom és művészet; Közintézetek és egyletek ; Mi 
újság; Egyveleg; Sakkjáték : Képtalány stb. ren­
des rovatok.

Augusztus 13.
Bús emlékű nap ! . . . Valahányszor vissza- 

( tér 1849. aug. 13-ikának évfordulója, mind- 
I annyiszor megrezegteti szivünket a nagy nem­

zeti katasztrófa 1
Világosnál, Világosnál huszárok könnyez­

tek ! Sírva sírnak veszedelmén a magyar nem­
zetnek ! . . .

Elveszett a magyar szabadság, mely har- 
ezok viharában született újra, elveszett a di­
csőség, mely zászlóinkat bearanyozta, elveszett 
a magyar nemzet, kitörölték őt a politikai nem­
zetek sorából.

Hajh, ezt visszavonás okozá mind s durva 
irigység ! A fővezér elérte czélját : bosszúját 
kitöltötte, de bosszújának áldozatul esett a 
haza is !

Átok és sóhajtás között hajlott meg a 
zászló! Lerakta fegyvereit a honvéd-sereg, azo­
kat a fegyvereket, melyektől a zsoldos-had 
rettegett !

Hazátlan földönfutókká, üldözött vadakká 
váltak az egykori hősök. Szabadsághősökkel 
teltek meg a börtönök, szabadsághősök hunytak 
el a bitón . . .

Magyarország az orosz czár lábainál fekü- 
dött és a sasnak körme között szenvedett, vér­
zett a szegény magyar nép, busán csörgetvén 
rablánczait!

Világos! Mily sötét emlékű név ez! Szo­
morúbb név a Mohi pusztánál, Mohácsnál, a 
majthényi síknál, — Világosnál minden, de 
minden elveszett!

Még a remény sugára is kialudt a szivek­
ből. Sötét kétségbeesés vett erőt a sziveken és 
a remény hajnala oly sokára hasadt! . . .

De szenvedéseink egyszer mégis csak vé­
get értek. Az ég megkönyörült rajtunk s suj- 
toló jobbját megpihenteté, baljával pedig bal­
zsamot nyújtott.

A sebek hegedni kezdtek. A fájdalom, mely 
a sziveket marczongolta, enyhült s a remény- 
újra ránk mosolygott . . .

De a sötét emlék — mint valami meg­
kövült fájdalom — oda tapadt Világos nevéhez. 
Hiába vetnénk fátyolt a múltakra : áttörne 
alóla a martyrok vére !

Megbocsátani lehet, de feledni soha ! Meg­
újul a fájdalom nemzetünk szivében mindany- 
nyiszor, ha Világos nevét hallja s ha a ha­
nyatló nyár aug. 13-ik napjáig jut.

Borongó lélekkel tekintünk Világos felé, 
melynek síkján vér nem folyt, de keserű könny 
annál több öntözé ! . . .

TÖRVÉNYSZÉK
Megkegyelmezett gyilkos. Filip- 

popolban hire jár, hogy a török szultán Vul- 
kovics bolgár ügyvivő gyilkosának Mgte^sá^Hek 
megkegyelmezett. ■ -Cj

Különfélék.
Föltaláló a börtönben. — A német 

császár, a honárulás miatt négy évi fegyház- 
ra elitéit Thomas tüzérhadnagynak elengedte 
büntetése hátralevő részét, mert Tomas a bör­
tönben a tüzérségre vonatkozó rendkívül fon­
tos dől got talált fel

Szerkesztői üzenet.
K A. asztalos urnák, helyben. Nem értjük, hogy 

mit akar mondani. Szíveskedjék világosabban Írni.
»Tévesztett élet.« Köszönettel vettük a folyta­

tást s mielőbb sort kerítünk rá.
Sz. L. urnák, Nagy-Szalouta. Lesz erre az ügyre 

gondunk, tessék tehát nyugodtan lenni.
»Hol legyen a nyári színkör?« Sehol! Nincs 

arra még Debreczenben er. idő szerint szükség. Hanem 
felállítani egy városi zengerájt: az jó gschäft lenne!

Irodalom és művészet.
Az Andrássy-szobor. A gróf And- j 

rássy Gyula emlékét megörökítő szoborra a bi- ] 
zotiság most irta ki a pályázatot. E szerint az i 
emlék lovasszobor lesz, az Ándrássy-ut végén , 
fog felélittatni a költségei a 200,000 forintot 
meg nem haladhatják. A pályázat általános 
nemzetközi s három páiyadij lesz kitűzve: 6000, 
4000 és 3000 frankos, melyek a viszonylag leg­
jobb müvek szerzőinek okvetlenül kiadatnak. A 
pályázati határidő 1893. október hó 1-je. A 
pályaművek fölött tizenegy tagú jury fog Ítélni 
és pedig a lejárattól számítandó hat hét alatt.
A jury határozata után a pályamüveket vala­
mely alkalmas helyen négy hétre közszemlére 
fogják kitenni.

A »Vasárnapi Újság« augusztus 7-iki 
száma 14 képpel s a következő tart.tlomal je­
lent meg: »Keleti Károly.« (Arczképpel, Cserna 
Károlytól.) — »A beteg gyermek es a napsu­
gár.« Költemény ifj. Szász Bélától. — »Vad

NYILT-TER.)
* E rovatban közlőitekért i.em vállal felelős­

séget a
Nyilatkozat.

Szerk.

Alólirottak Munkácsi József jegyző segéd 
ur által feBérettünk, hogy nevében Kőmives 
Béla ügyvéd urat az általa a mai napon elkö­
vetett sértés miatt elégtételadásra szólítsuk fel.

Ezen felkérés folytán mi Kőmives Béla 
ügyvéd ur lakásán megjelentünk, megbízatá­
sunkat előadtuk s azon fellett kérdésünkre: 
hajlandó-e Munkácsi József urnák a vele szem­
ben elkövetett sértésért elégtételt adni? — 
nevezett ügyvéd ur előttünk kijelentette, hogy: 
»Munkácsi József urnák sem ma, sem holnap 
és semmi időben elégtételt nem ad.«

Hadház, aug. 9. 1892.
Faikas Ödön.
Molnár Antal.

*

Alólírott ezen nyilatkozat alapján Kőmi­
ves Béla hadházi lakos ügyvédet — ki más 
egyént ok nélkül brutális módon sértegetni 
képes, de a lovagias elégtétel adas elől elfogad­
ható ok nélkül kitér: nyomorultnak, gyávának 
s a tisztesség fogalmával tisztában nem levő 
embernek nyilvánítom.

H.-Hadház, 1892. august. 11.
Munkácsy József.

Főszerkesztő : Szinay Gynla.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Raum.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-ateza 1702. sz.)

i^Ábraíllf A bort savanvuv.avike. »z«I V Ulkudlij rétik vegyíteni, mindenek, e'ött i

íján ható. E viz közömbösíti a bor savát ég az italnak 
‘"elette kehemetes, ingerlő mellékizt ád, annélkü), hogy 
azt feketére festené.

Értesités.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ség tudomására hozni, miszerint főtéren levő
Beczner Jánosné kész 
tyüs üzlet-helyiségét átvettem, s az ezen 
üzletben lévő czikkeket a mai naptól kezd­
ve a beszerzési áron 
jóval alól eladom.

Ezen kedvező alkalomra becses figyel­
müket felhiva - vagyok

illő tisztelettel

Nagy András.
keztyüs, Debreczenben.

„THE GRESHAM"
életbiztosító társaság Londonban.

Magyarországi fiók :

BUDAPEST.
Ferencz J.-ter 5,6,

Ausztriai fiók

Bécs,
Gisellastrasse 1. sz.
a társaság házában.

frank 117. 550,797. 

20. 725,259.

249.311,499 — 

6 i. '72,000. -

a társaság házban.
A társaság vagyona 1891.

junius 30-án — — — —
Évi bevétel biztosítások- és 

kamatból 1891. junius 30.
Kiűzetések biztosítási és já­

radéki szerződések és visz- 
szavásárlások stb. után a 
társaság fenállása óta
18481 -----------------------

A legutóbbi 12 havi üzleti 
idő alatt a társaságnál 
értékig nyujtattak be aján­
latok, miáltal a társaság 
fennállása óta benyújtott
ajánlatok összértéke------. 1,728. 184.555. —

értékre megy. — Prospektusokkal és díjtábláza­
tokkal. melyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít. továbbá ajánlatokkal díjmentesen szolgálnak 
az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb vá­
rosában az ügynök urak és a magyar és osztrák 
fiókok. , »95 3—3.

FŐÜGYNÖKSÉG: Debreczen,
czegléd-utcza, 2156 szám, Simonffy-házban.

I bjiúú\ sis: pk Mi ellsn
Brandl-féle

mag-csáva,
kékkő (rézgáliez,)

iiríEtóeÉigmimpliBi

karbolmész és karbolsav;
továbbá; carbolineum, leghathatosabb 
bemázolo és konzerváló szer, mindenfajta 

fatárgyak és fanemiiek részére.

aszfalt tető^pép
és hozzá való droíszeg.

do2nLé,33.37‘:zsi:ri.e gr,

muharmag.
Olaj, por es porezellán festékek. Padozat 
festék és lakk úgymint: parkettekre 
való máz tiszta fehér és sárga, mindenféle 

ecset-áru.

Bronzpor és folyadék.
Czukrot, kávét és mindennemű 
fűszer- és anyagárukat a legjobb 
minőségben és jutányos árban 
(335) ajánl: 2—3

GANOFSZKY LAJOS,
„A KÉK MACSKÁDHOZ

czegléd-utcza elején.

Szollő gazdák 
figyelmébe!

Peronospóra ellen való
permetezéshez

TDTAT m

feloldva üvegszámra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos.
(3) m



Férfi chiffon ingek
a Innere Schroll-féle chiffonbói 

1 írt 90 kr, 2 írt 20 kr, 2 írt 60kr 
GALLÉROK,

Is é z e 1 ^
NYAKKENDŐK, 
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.

Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

T2SICOT

Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.

Valódi franczia és angol szerszámok
rúdwasak,lemezek,VASTARTALYOK,

IrgHimiii.'ibli ömöli aczélnk és fentek.
Basdasági- kitti-, kasi- is kísyhfíisisríihíl!,
KMi-iórrák °és vas-batorok, árnyéksiék-closettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és vas-kAlyhAk, konyhák,

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

Peronospóra szőllőpenészgomba fecskendőgépek
legjobb rendsier (réiiletflietésre le.)

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,
kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
(Képes arlap minden szakmara nezve Ingyen és bementve.)

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TARSA _
(6.) vasnagykereskedés 57.—
DEBRECZEIj VÁROSHÁZÁBAN,

V

m

¥

üH3;p exje sí-^nT oip^o

KÁLYHA-GYÁRA
ajánlja kitűnő minőségű és szépségű gyártmányait

fehér- színes- és majolika-kályhákban,
valamint díszes kandallókban, melyek ez iparágban első ran­
got foglalnak el és úgy a magyar Iparegyesulet valamint a Nc g> 
mélt m. kir. kereskedelmi Miniszter ur által is ki lettek tun elve, 

Jutányos árak mellett a legsolidabb és legpontosabb kivitel biz-
tosittahk.karék konyhák felállítása a legjutányosabb árak mellett esz­
közöltetnek. Mintakönyí és árjegyzék kívánatra bementve. ^*6
Főraktár: Eperjesen (Sárosmegye,)

Képviselőnk: KOYäCS Gjllldur' De,)rec zen ben.
2-5

1 LAHNE INTÉZET :
$ SOPRONBAN.

a? j lelő berendezésekkel szereltem fel,

az árakat pedig majdnem felényire szállítottam le, 1
miről is a n. é. gyászold közönség meggyőződést szerezhet. 

Temetések rendezését helyben vagy vidéken,

A legolcsóbb és legdíszesebb temetkezési intézet-

„KEGYELET
Piac/,.kereskedelmi palota a megyeház mellett, j 7 j

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, , ^ 
hogy volt társam Fischer János urnák az üzletből tör- r._ 
tént kilépése folytán, intézetemet egészen más alap- 5 
elvekre fektettem és azt a legszebb és a inai kornak megír- i __

Nyilvánossági joggal biró 4 elemi és 6 gimnáziális osztály. Reális­
kolai és VII. osztálybeli növendékek előkészítése.

I MC-UJ HÖYENDÉKEK--30
• a szünidői két hónapon is felvétetnek,
£ Értesítővel, prospektussal szívesen szolgál

az intézeti igazgatóság.

i T:

1

hulla szállítást
Irdr^3r"ba-n

legjutányosabban elvállalok és azt a legnagyobb pontos­
sággal teljesítek.

Legfőbb törekvésem leend pontos, gyors és lelkiismeretes 
kiszolgálásom, hogy a n. é. közönségnek bizalmát megnyerjem, 
melylyel visszaélni nem fogok soha.

Kérve a n. é. közönség becses támogatását és pártfogását 
s én biztosítom a legjutányosabb kiszolgálásról

teljes tisztelettelleijeti tiMivicuci *

Keniáts G^ula. f
(275.) 13—20.

Érez- és művirág-koszorúk, szalag-felirat minden kivitelben.

(261.) 10—16.

f.s-sF'W-:

öi-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist,- zephir, atlas^szatin

helyi] 
Egész él

\
Negypd«j
Kg,

Elöl
Tatefif q

egyetel
tűk. hí
járulni
rosiasf
szelted
egyeie|
város
ha az|
zanat

M
azt, 
bőn á| 
az ví 
nyezőll 
reczerl 
gén él 
erővel) 
táns

a fövi 
vonta 
nek id 
találjál 
székbe 
nak nj 
s itt 
erő isi 
nős rd 
egyelj 
róla :

7

czennl 
tikusnl 
ke-nszl 
megfej 
ternna 
a diáií 
időbeli 
meghl 
génybl 
gyaroj 
ellent!

A

! • 1 
By« 
üfinj

Mi

asztalterítők

(171)

szőnyegek,függönyök, ágy-es
SZABÓ LAJOS FIAI

czég'nél.

Leszállított ár tik az egész idény alatt.
81 —

ill Nyomatott a »Debveczen« nyomdájában nagyuj-uteza (Konrád-ház) 1892


